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Dringlichkeitsantrag 

der Abgeordneten Florian Streibl, Dr. Fabian Mehring, Gerald Pittner, Prof. (Univ. 
Lima) Dr. Peter Bauer, Manfred Eibl, Susann Enders, Dr. Hubert Faltermeier, Hans 
Friedl, Tobias Gotthardt, Eva Gottstein, Joachim Hanisch, Wolfgang Hauber, 
Johann Häusler, Dr. Leopold Herz, Alexander Hold, Nikolaus Kraus, Rainer 
Ludwig, Bernhard Pohl, Kerstin Radler, Gabi Schmidt, Jutta Widmann, Benno 
Zierer und Fraktion (FREIE WÄHLER) 

Die Zukunft einer innovativen, qualitativ hochwertigen Ausbildung des Fachkräf-
tenachwuchses im öffentlichen Dienst – Lehren aus Corona ziehen und Ad-hoc-
Maßnahmen evaluieren 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, nach Bewältigung der Coronapandemie im Laufe 
des Jahres 2022 zu berichten, welche Erfahrungen die Hochschule für den öffentlichen 
Dienst in Bayern mit digitalen Formaten während der Pandemie gemacht hat. 

 

 

Begründung: 

Seit nunmehr über einem Jahr dominiert die Coronapandemie und deren Folgen auch 
die Nachwuchskräfteausbildung im öffentlichen Dienst. 

Die Ausbildungsstätten und Hochschulen des öffentlichen Dienstes in Bayern wurden, 
wie so viele andere Institutionen auch, von der Pandemie überrascht und vor große 
Herausforderungen gestellt. Die fachtheoretischen Ausbildungs- und Studienabschnitte 
fanden bis Februar 2020 fast ausschließlich in Präsenz statt. Aus Gründen des Infekti-
onsschutzes mussten allerdings innerhalb kürzester Zeit digitale Lösungen gefunden 
werden. 

Dank des großen Engagements der Nachwuchskräfte, Bildungseinrichtungen und Aus-
bildungsbehörden und deren Flexibilität und Offenheit konnten sowohl Ausbildung als 
auch Studium auf einem gewissen Niveau weitgehend digital fortgeführt werden. An 
zahlreichen Standorten wurden die unterschiedlichsten Tools, Videokonferenzsysteme 
und Methoden erprobt. In der Praxis haben sich diesbezüglich bemerkenswerte Unter-
schiede zwischen den verschiedenen Institutionen/Ressorts und Studien- und Ausbil-
dungsbereichen gezeigt. 

Nunmehr gilt es, möglichst breit von den positiven Erfahrungen zu profitieren. 

 

 



sind die Fraktionen der CSU, des BÜNDNISSES 90/DIE GRÜNEN und der FREI-

EN WÄHLER. Wer ist dagegen? – Das sind die Fraktionen der AfD und der SPD. Wer 

enthält sich? – Das sind die Fraktion der FDP und Herr Abgeordneter Plenk (fraktions-

los). Damit ist dieser Dringlichkeitsantrag angenommen.

Wer dem Dringlichkeitsantrag der SPD-Fraktion auf Drucksache 18/15572 seine Zu-

stimmung geben will, den bitte ich jetzt um das Handzeichen. – Das sind die Fraktio-

nen des BÜNDNISSES 90/DIE GRÜNEN und der SPD. Wer ist dagegen? – Das sind 

die Fraktionen der CSU und der FREIEN WÄHLER sowie Herr Plenk (fraktionslos). 

Wer enthält sich? – Das sind die Fraktionen der AfD und der FDP. Damit ist dieser 

Dringlichkeitsantrag abgelehnt.

Die Dringlichkeitsanträge auf den Drucksachen 18/15550 mit 18/15555 werden im An-

schluss an die heutige Sitzung in den jeweils zuständigen federführenden Ausschuss 

verwiesen.

Damit sind wir am Ende der Tagesordnung. Ich wünsche einen guten Nachhauseweg 

und schließe hiermit die Sitzung.

(Schluss: 20:49 Uhr)
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Fragen des öffentlichen Dienstes 

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Florian Streibl, Dr. Fabian Mehring, 
Gerald Pittner u.a. und Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Drs. 18/15555 

Die Zukunft einer innovativen, qualitativ hochwertigen Ausbildung des Fach-
kräftenachwuchses im öffentlichen Dienst - Lehren aus Corona ziehen und Ad-
hoc-Maßnahmen evaluieren 

I. Beschlussempfehlung: 

Z u s t im m u n g  

Berichterstatter: Gerald Pittner 
Mitberichterstatter: Thomas Gehring 

II. Bericht: 

1. Der Dringlichkeitsantrag wurde dem Ausschuss für Fragen des öffentlichen 
Dienstes federführend zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem 
Dringlichkeitsantrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Dringlichkeitsantrag in seiner 40. Sit-
zung am 22. Juni 2021 beraten und e i n s t im m i g  Zustimmung empfohlen. 

Wolfgang Fackler 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Florian Streibl, Dr Fabian Mehring, Gerald 
Pittner, Prof. (Univ. Lima) Dr. Peter Bauer, Manfred Eibl, Susann Enders, 
Dr. Hubert Faltermeier, Hans Friedl, Tobias Gotthardt, Eva Gottstein, Joachim 
Hanisch, Wolfgang Hauber, Johann Häusler, Dr. Leopold Herz, Alexander Hold, 
Nikolaus Kraus, Rainer Ludwig, Bernhard Pohl, Kerstin Radler, Gabi Schmidt, 
Jutta Widmann, Benno Zierer und Fraktion (FREIE WÄHLER) 

Drs. 18/15555, 18/17244 

Die Zukunft einer innovativen, qualitativ hochwertigen Ausbildung des Fachkräf-
tenachwuchses im öffentlichen Dienst – Lehren aus Corona ziehen und Ad-hoc-
Maßnahmen evaluieren 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, nach Bewältigung der Coronapandemie im Laufe 
des Jahres 2022 zu berichten, welche Erfahrungen die Hochschule für den öffentlichen 
Dienst in Bayern mit digitalen Formaten während der Pandemie gemacht hat. 

Die Präsidentin  

I.V. 

Karl Freller 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Karl Freller



Erster Vizepräsident Karl Freller: Dann rufe ich Tagesordnungspunkt 2 auf:

Abstimmung

über Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln 

beraten werden (s. Anlage 1)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak

tionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das ist durchgängig der Fall. Gegenstimmen? – Keine. 

Stimmenthaltungen? – Die beiden fraktionslosen Abgeordneten enthalten sich der 

Stimme. Damit übernimmt der Landtag diese Voten.
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